

两人在乡下生产“神奇咖啡”被重罚

本报记者 许梅 通讯员 永检

温州乡下一个密闭的民房里,不断传出机器轰鸣声,附近村民经过时,总能闻到一丝丝飘香的咖啡和奶茶味,偶尔还夹杂着一股刺鼻的药味。这门窗紧闭的房间里,到底在做什么?大家都很好奇。

直到某天被执法人员查封,人们才知道,这里生产的咖啡、奶茶是减肥“神药”,效果显著,短短几天内就能让人掉秤。

“神奇咖啡”一喝就掉秤

2022年7月,在宁波开美甲美睫店的张某,发现同行杨某突然瘦了很多,好奇之下一问得知,是喝了一种能瘦身的“黑金咖啡”。燕子随即花280元从杨某处购买尝试,果然效果明显。

张某觉得有利可图,便和杨某商量一起拿货。卖家有两种瘦身产品,一种是“黑金咖啡”,一种是“纤体”,每次50盒或50袋起卖,进货价均为80元/盒(袋),但对外售价高达380元一盒(袋)。两人将此种咖啡放在各自的美甲店里,推荐给需要瘦身的客户。

什么“神药”效果这么明显?张某事后交代,自己尝试过,两种减肥产品虽然包装不同,但味道、效果、成分都差不多。她自己查过,发现里面有违禁成分,对人体有害,且有副作用。

同案犯马某说,自己开美容店卖过酵素之类的减肥产品,通常一个月才会见效,但是喝这种“咖啡”两三天内掉秤就十分明显,且利润很大。每盒酵素一盒盈利40元,而这种一盒可以赚两三百元,但副作用很大,不少顾客反馈喝了会有头晕、口渴、恶心等不良反应。

明知有毒副作用,但利益驱使下,全国各地10余名没有工作的家庭妇女加入该“黑金咖啡”代理队伍,然后通过网络分销给他人,均被另案处理。

小作坊里隐藏的秘密

效果神奇的“黑金咖啡”,就出自温州某乡下一间由黄某和郭某租的民房里。

2022年1月,为了逃避检查,郭某和黄某租下了这间乡下的不起眼民房,并由郭某出资在网上购买了机器设备和咖啡奶茶饮料冲剂原材料。为确保药效,黄某还从朋友孙某(另案处理)处买了一种白色粉末掺和进去。没有任何生产减肥产品相关从业经历的两人,开始生产减肥冲剂。

因为没有营业执照,产品包装上的生产厂家、生产日期、合格证都是黄某和郭某自己弄的,所有的信息均为假。

后经查实,黄某购买的白色粉末,为违禁药西布曲明。该药为一种非苯丙胺类食欲抑制剂,主要作用于中枢神经,通过降低食欲,增强饱腹感,以达到减肥的目的。研究结果显示,西布曲明可能增加严重心血管风险,包括非致死性心梗、非致死性卒中,可复苏的心脏骤停、心血管死亡等。

虽是小作坊,但黄某、郭某日均能产三四箱减肥药。而且他们使用的奶昔粉是200元能买5公斤的廉价粉,再添点西布曲明,一盒成本不足5元的产品,售价达300—400元。

十倍罚金且被下从业禁止令

今年2月14日,经群众举报,永嘉县公安局对该案立案侦查,黄某、郭某次日被抓获归案。

8月22日,永嘉县检察院对黄某、郭某犯生产、销售有毒、有害食品罪提起刑事附带民事诉讼。

根据起诉书的指控,2022年1月至2023年2月,黄某、郭某一同生产含有西布曲明的减肥产品并通过微信、抖音、小红书等平台寻找客源,以邮寄的方式销售给含永嘉籍的不特定人员,以此牟利。经查,两人销售含有西布曲明的奶茶、奶昔类减肥冲剂销售额高达271万元以上。

同时,永嘉县检察院认为,两人销售的减肥产品侵害了不特定消费者的生命健康权和社会公共利益,应承担侵权损害赔偿责任。

近日,法院支持检方指控,分别判处黄某、郭某犯生产、销售有毒、有害食品罪,有期徒刑10年9个月,10年6个月,并处罚金138万元、133万元,并追缴两人违法所得20万元。判令黄某、郭某共同支付其所销售含有西布曲明冲剂价款10倍的赔偿金合计2710万元,并在媒体上公开向社会赔礼道歉。此外,对两人下了从业禁止令,两人终身不得从事食品生产、销售及相关活动。

两人没有上诉,目前该判决已经生效。

《检察日报》卢金增 郭亚南 李军 于磊

女子因犯贩卖毒品罪被判处有期徒刑十余年,却不停地以怀孕生子及未成年子女唯一抚养人身份作为逃避刑罚的“挡箭牌”,且在怀孕及哺乳期间也照样吸毒。

日前,山东省青岛市即墨区检察院积极履行检察职能,引导民政部门妥善解决罪犯冉某两名未成年子女的跨省安置问题,并督促当地公安机关将一直以生育、抚养孩子为由逃避刑罚执行的冉某成功收监。

重刑犯为何迟迟未被收监

“冉某是一名重刑犯,明明符合收监条件,为什么多年来还没有被收监执行?”今年6月,即墨区检察院利用大数据法律监督模型对在押人员进行对比、分析时,注意到这一案件线索。

经了解,冉某系重庆人,2009年来到青岛,染上了毒瘾,是一名有着十几年吸毒史的“瘾君子”。在2014年至2020年间,冉某曾因吸食毒品被公安机关处以3次行政处罚。在此期间,没有经济来源的冉某开始“以贩养吸”,分别在2018年、2020年和2021年因犯贩卖毒品罪被法院作出有罪判决,其中第一次被免予刑事处罚,第二次被判处有期徒刑3年,第三次被判处有期徒刑15年,并与前罪未执行的有期徒刑3年并罚,决定执行有期徒刑16年。

既然法院判决已生效,她为什么没有被及时收监执行?经了解,原来,这些年冉某陆续生下4个孩子:2012年,大女儿颜颜(化名)出生;接下来的6年,冉某又陆续生下两个孩子;2020年,冉某生下小儿子天天(化名)。第二个和第三个孩子在出生后都被交给孩子生父照顾,大女儿和小儿子则一直跟随冉某生活。也正因为冉某这几年在不停地怀孕生子,且要独自抚养两个未成年子女,所以她一直没有被及时羁押。

2021年,公安机关在办理一起涉毒案件时,发现冉某还有4项犯罪事实未被追究刑事责任。于是,公安机关对冉某涉嫌贩卖毒品罪再次立案侦查,并将案件移送即墨区检察院审查起诉。就在办案检察官对该案出庭支持公诉时,发现冉某第五次怀孕了。案件办理期间,冉某因需要抚养两个未成年子女被采取过取保候审、监视居住等强制措施,并在此期间怀孕,但由于身体原因,庭审结束没多久,冉某就流产了。

最终,法院以贩卖毒品罪判处冉某有期徒刑3年,与前罪判处的有期徒刑16年并罚,决定执行有期徒刑17年。同时,法院认为冉某最小的孩子已3岁,冉某符合收监执行条件,遂作出收监执行的决定。然而,在执行过程中,公安机关却面临着一个棘手的问题——冉某是两名未成年子女的唯一抚养人,如果强行将冉某收监,孩子将无人照料。

未成年子女怎么办

办案检察官了解到,冉某已出生的4个孩子以及刚流产胎儿的父亲都是不同的人,且即便在怀孕、哺乳期间冉某也照样吸毒。冉某吸毒成瘾,且多次贩卖毒品,社会危险性极高,如果任由她长期滞留社会,很可能会再次实施违法犯罪行为。因此,必须尽快完成对冉某的收监执行。

经调查,冉某大女儿颜颜的生父5年前已经去世,小儿子天天的生父也因贩卖毒品被判处有期徒刑十年,目前正在监狱服刑,没有监护能力。冉某在重庆的老家只有老父亲和弟弟两人,冉某吸毒后与家人关系破裂,双方已十多年没有联系。冉某的父亲无经济收入,生活难以自理,冉某的弟弟常年在外打工,两人都表示没有能力也不愿意抚养两个孩子。颜颜和天天的其他亲属也均表示没有能力抚养孩子。

即墨区检察院组织民政部门、公安机关召开联席会。在听取了冉某及孩子的户籍、亲人居住地等相关情况介绍后,民政部门认为交由重庆的儿童福利机构监护更有利于孩子的成长,且方便日后冉某的亲人照看孩子,申领相关补助。

由于跨省安置儿童大大增加了办案难度,即墨区检察院及时向青岛市检察院汇报,在上级检察院的支持与指导下,决定建议由即墨区民政局牵头逐级汇报孩子的安置问题。最终,民政部指定由重庆市儿童福利机构抚养两个孩子,并为无户籍的天天在重庆办理落户。

孩子终于有了新家

今年8月,冉某被收监执行。颜颜和天天被临时安置在派出所,为前往重庆做准备。9月8日,在公安、民政部门工作人员的护送下,颜颜和天天被送到了指定的儿童福利机构。

日前,重庆市儿童福利机构反馈了两个孩子的最新消息:天天的户籍问题解决了,颜颜的学校也已经联系好。即墨区检察院办案检察官将孩子的情况及时告知了冉某,劝诫冉某安心接受改造。同时,警方和当地民政部门也将两个孩子的情况通知了冉某在重庆的亲属,希望他们有时间能够经常去看看孩子,让孩子们感受到家人的关爱。